浅谈类比思想在初中数学的应用
城基实验中学     黄创森  

    类比是一种常见而重要的一种数学思想方法,它是指在新事物与已知事物之间的某些方面作类似的比较,把已经获得的知识、方法、理论迁移到新事物中，从而解决新问题，类比不仅是一种富有创造性的方法，而且更能体现数学的美感。关键是能够把比较分散的知识点联系起来，学生在处理常规问题时较易上手，而对有生活背景的问题则较难，数学知识与生活问题本身存在着这样那样的关系，例如在解决生活中变化的问题，学生很难入手，那么如果我们能建立一种可行的数学模型，那么对培养学生的应用意识是十分有利的。

在初中八年级的分式这一章中，有利用方式方程解决实际问题，里面有这们的一道题：三头牛在两星期内吃完两亩地上的所有草；两头牛在四期内吃完六亩地上的所有的草，那么多少头牛能在六星期内吃完六亩地上的所有的草？（假设每棵草的高度都一样，而且每棵草的生长速度都一样）
分析：如果把两亩地上的所有草换成为割来了一堆草，那么问题就变得非常简单了，因为这堆草数量不会变的。这个问题难就在于，给出了很多组数据，并且这草还是会在生长的，也就是说牛吃完了这一片，另一片正在生长，故这片草的数量是在不断的变化的。给我们解题带来了难度。但解题的关键我们只要找到不变量，牛每周吃的草量也是不变的。因为总草量可以分成两部分：原有的草与新长出的草。新长出的草虽然在变，但应注意到是匀速生长，因而这片草每天新长出的草的数量也是不变的。我们可以利用分式方程建立数学模型：
解：设每棵草每个星期生长xcm，草原来的高度为ycm。

三头牛在两星期内吃完两亩地上的所有草，得：
原来草的数量：2×2
[image: image1.wmf]x

，
新生长草的数量：2
[image: image2.wmf]y


每头牛每个星期的吃草量：
[image: image3.wmf](
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同理可得：两头牛在四期内吃完六亩地上的所有的草

每头牛每个星期的吃草量：
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而每头牛每周的吃草量一样：
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解得
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头牛能在六星期内吃完六亩地上的所有的草

则每牛每个星期的吃草量：
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故：
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由①式解得
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由上题我们可知，在解决这一类总量不断在变化的问题，我们应该抓住其中的不变量，就是牛每周的吃草量是不变的。我们应该建立数学模型：总量=原来的量+不断增长的量；不变的量就是速度不变。抓住不变量列分式分程。这样的一个数学模型有两个特征：①是一个变化过程。一部分在变，一部分不变。②变化的速度是均匀的。我们把这样的一种“牛吃草”数学模型应用到类似的生活问题中，从而生活中的实际问题抽象为数学，引起学生的解决实际问题的兴趣。我们来看下面例子：
把“牛吃草”应用在上电梯：
例1：自动扶梯以均匀的速度由下往上驶着，小明，小红，小李三位同学要从扶梯上楼，已知小明每分钟走20级台阶，小红每分钟走了15级台阶，他们分别用了5分钟和6分钟的时间上楼，问：小李用15分钟上了楼，那么他的速度为多少？
分析：这个问题满足了“牛吃草”模型的两个特征：①扶梯在变化。②扶梯的速度不变。总的量也是不断的在变化，不变的楼梯的原来的级数。类比于“牛吃草“的模型。具体分析如下： “总的草量”变成了“扶梯的台阶总数”分为两部分：一部分是台阶原来的长，一部分是台阶自动前进的数量。“草”变成了“台阶”，“牛吃草的速变”变成了“扶梯自动前进的速度”，由“牛吃草”的数学模型来解决这一问题。
解：设扶梯自动前进的级数为x级，扶梯原来的级数为y级。

小明每分钟走20级台阶用了5分钟上楼，得：

原来扶梯的数量：y
新增加扶梯的数量：5x
每分钟扶梯上楼的速度为：
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同理可得：小红每分钟走了15级台阶用了6分钟上楼

每分钟扶梯上楼的速度为：
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而每分钟扶梯上楼的速度一样：
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解得
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设小李每分钟走
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级台阶

则每分钟扶梯上楼的速度：
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故：
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由①式解得
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生活中有不少问题往往可以找到其数学的根源，通过思考将这种联系数学模型挖掘出来，就把生活的问题与数学知识、方法进行了类比，有意识地引导或发现这种思考方法式有利于增加学生的数学应用意识和解决实际问题的能力。“牛吃草”还可以在我们日常生活中经常见到。

把“牛吃草”应用在车站的检票处，可以帮助车站工作人员更准确的把握发车的时间及次数。例2：某车站在检票前若干分钟就开始排队，每分钟来的旅客人数一样多，从开始检票到等候检票的队伍消失，同时开4个检票口需30分钟，同时开5个检票口需20分钟，如果同时打开7个检票口，那么需多少分钟？
分析：这个问题满足了“牛吃草”模型的两个特征：①排队的人在变化。②检票的速度不变。此问题中旅客的总量相当于“草的总量”，包括了几分钟前排队的旅客的数量和新增的旅客的数量。而几分钟前排队的数量就是“原来草地草的数量”，新增的旅客数量就是“草地新长出来草的数量”。而检票口的检票速度就是“牛吃草的速度”。我们根据检票口每分钟检票的数量是相等的。设原来排队的有
[image: image23.wmf]y

人。每分钟新增排队的人数为
[image: image24.wmf]x

人，如果同时打开7个检票口，需要
[image: image25.wmf]a

分钟能把上车的人的票检完。根据上面的“牛吃草”问题可以建立数学模型过行计算。求得
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分钟。
在我们的生活中还有很多这样的实际例子，例如：近期在山西的矿难中，由于矿井漏水，有一百多名矿工被困于井中，救援人员要下井救人必须得把水抽到人可进出的范围内，由于有泉水不断涌出，能过初步计算用80部抽水机72小时可以把水抽干，用100部相同的抽水机60小时可以把水抽干，为了尽快下井救人，救援队将现有的150部抽水机同时启动，多少后可以把水抽干？井中水的总量相当于“草的总量”，包括了井内原有水的数量和新增的水的数量。而原有水的数量就是“原来草地草的数量”，新增的水的数量就是“草地新长出来草的数量”。而每部抽水机抽水的速度就是“牛吃草的速度”。我们根据检每部抽水机抽水速度是相等的。设原来井水为
[image: image27.wmf]y

，每小时新增水数量为
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，如果同时启动150部抽水机，需要
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分钟能井里的水抽完。根据上面的“牛吃草”问题可以建立数学模型过行计算。我们都可以通过“牛吃草”的问题建立数学模型进行计算，这样给我们的解题带来方便，也给我们的生产及生活带来了更为有效的依据。
这样的解题，不仅引人入胜，而且扩大了学生的知识面，并且让学生对这一类变化中的问题有了一个模型可用，在讲解“牛吃草”的问题时我们也要类比到“追及问题”。快车在前进，慢车也在前进，是一个变化的过程，而车的速度都没有变。这个规律跟“牛吃草“是一样的。类比思想一种重要的方法，我们在讲到反比例函数进要类比到一次函数中的正比例函数，这是新旧知识之间的类比，不仅在数学知识如此，实际上我们生活中的很多实际问题都是来源来类比的启发，英国医生詹纳发现的种牛痘可以预防天花，就是从挤牛奶女工感染了牛痘而不患天花中得到启发的，从树叶的锯齿形状发明了锯，从风筝的飞起玻制造飞机上天等，总之，类比思想博大精深，能够收到严格逻辑推理所不能达到的效果，它能提高人们的数学素质，既有创造性又给人感觉柳暗花明又一村的快乐。
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